

Belföldi hírek

bb.1. ideális hajózási vízállás a legnehezebben hajózható duna szakaszon, a szigetköznel

vid/ká/fé -cz

1974. augusztus 4.

a mintegy 2 ezer kilométer hosszú hajózható duna szakasznak a legnehezebben hajózható része a szigetközi szakasz. alacsony, de még közepes vízállásnál is egymást érik a gázlók és szűkületek. az árhullámok levonulása után most tartósan a közepesnél magasabb, a hajózás számára ideális vízállás alakult ki. a duna-menti országok hajózási társaságai ki is használják a kedvező vízállást és éjszaka is közlekednek az olajjal, vasércel, szénnel, bauxittal és más áruval megrakott uszályok. ujabban gépkocsikat is szállítanak a dunán. a szigetközi szakaszon naponta 100-120 ezer tonna árut továbbítanak a hajók. /mti/

--

bb.2. főzik a kiskunsági barackpálinkát

vid/ká/fé -cz

1974. augusztus 4.

barackcefrével telnek az üstök a kiskunság szeszfőzdéiben. a korszerűsített pálinkafőzdékben évente 1,5-2 millió liter gyümölcspárlatot állítanak elő. a kecskeméti barackpálinkátból az előző éveknél többet párolnak. a minőség megőrzésére az érésnek megfelelően válogatják és erjesztik a cefrének való barackot. az eddigi párlatok illata, aromája kitűnő. a választék bővítése érdekében jó minőségű pálinka készül őszibarackból is. /mti/

--

9.15./fé

Toldi

- 1 -

bb.3. tiszthelyettes - avatás

vid/fé ie

1974. augusztus 4.

vasárnap délelőtt katonai diszpompával egybekötött ünnepségen avatták fel debrecenben a magyar néphadsereg tiszthelyettesi iskoláin végzett hallgatókat. a látványos katonai tisztelet és ünnepséget a város zászlószobáiban öltözött főterén, a felszabadulási emlékmű előtt tartották meg. az avatóünnepségnek csaknem tízezer résztvevője volt, köztük az új tiszthelyettesek szülei, rokonai, barátai.

az avatáson résztvett kálazi józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, síkula györgy, a hajdu bihar megyei pártbizottság első titkára, gál istván, a megyei tanács elnökhelyettese, basa imre debreceni városi pártbizottság titkára, szücs gábor, a városi tanács elnökhelyettese. ott volt a magyar néphadsereg több vezetőbeosztású tábornoka és tisztje.

az előljáró fogadásával kezdődött az ünnepség, majd a himnusz hangjai után felolvasták a magyar néphadsereg személyügyi főcsoport főnökének diszparancsát. ezután a végzett tiszthelyettesek ünnepélyesen fogadalmat tettek.

a felavatott tiszthelyetteseket kálazi józsef vezérőrnagy, miniszterhelyettes köszöntötte ünnepi beszédében, s a tiszthelyettesi hivatásról szólva többek között ezeket mondta:

- a magyar néphadsereg hivatásos állományába lépve egy életre elkötelezték magukat a szocialista hazáért, a dolgozó nép fegyveres szolgálatára. feladataikat mindenkor kitartó szorgalommal, feltétlen odaadással és magasfokú hivatásérzettel teljesítik. hasznosítsák minél eredményesebben a tanulmányaik során szerzett ismereteket, tartsanak lépést az élettel, a fejlődéssel. gyarapítsák folyamatosan felkészültségüket, váljanak beosztásaik hivatott vezetőivé és nevelőivé, gondoskodjanak róluk legjobb tudásuk szerint, segítsék őket munkájukban. neveljék őket a szocialista hazáért szeretettel, a dolgozó nép ügye iránti feltétlen odaadásra. erősítsék, mélyítsék el tudatukban a szocializmust építő, a társadalmi haladásért küzdő népek iránti testvériség érzését.

a katonazenekar ezután az internacionálét játszotta, majd a jelenlevők lekes tapsa közepette az avatóünnepség diszponálásával fejeződött be.

/folyt.köv./
12.30/fé

Toltsur

- 2 -

bb.3. / tiszthelyettes...folyt./fé

az avatás után az ünnepség sorozatot az arany bika bartók termében rendezett fogadás zárta be, ahol a megye párt és állami vezetői, az új tiszthelyettesek parancsnokai, valamint a szülők és hozzátartozók köszöntötték egymást./mti/

.-

bb.4. népművészeti kiállítás debrecenben

vid/fé ie

1974. augusztus 4.

„ a magyar tájak népművészete, „ sorozatban a negyedik alkalommal nyitotta kiállítását vasárnap debrecenben, a kossuth utcai művelődési házban. ezúttal borsod-abauj-zemplén megye népművészeti értékeit ismerhetik meg az érdeklődők. a kiállítás bemutatja a mezőkövesdi, a miskolci és sárospataki múzeum számos értékes anyagát, a háziipari szövetkezetek, egyéni népművészek és a borsod megyei szakkörök alkotásait./mti/

.-

bb.5. megyei sportünnepély pakson

felhasználható 17 óra után!

vid/fé ie

1974. augusztus 4.

a tolna megyei élelmezési üzemek dolgozóinak sportünnepélyét vasárnap rendezte meg pakson az édosz megyei bizottsága. a helyi kinizsi sporttelepen tartott ünnepség egész napos programjában labdarugómérkőzések, atletika-, sakk-, asztalitenisz versenyek és kulturális műsor szórakoztatták a résztvevőket. asztalitenisz versenyt és sakkturnát rendezett vasárnap a kpvdsz tolna megyei bizottsága is, szekszárdon./mti/

.-

bb.7. csákvári nagy lajos tárlata

vid/fé ie

1974. augusztus 4.

csákvári nagy lajos festőművész kiállítása nyílt meg vasárnap délelőtt a tolna megyei németkéren. az etyeken élő festőművész olajfestményeit és műanyagtechnikával alkotott képeit mutatják be a német nemzetiségű község művelődési házában./mti/

.-

12.35./fé

Toltsur

- 3 -

bb.6. négy megye diák-sportvezetőinek táborozása

vid/fé ie 1974. augusztus 4.

baranya, fejér, tolna és veszprém megyei középiskolák kisz sportfelelőseinek egy hetes továbbképző tábora zárult vasárnap domboriban, a tolna megyei kisz bizottság vezetőképző telepén. a négy megye százhusz diákját készítették fel üdülés közben az új iskolai év sportfeladataira.

a korszerű sportpályával, strandfürdővel, csónakkikötővel és horgászóhellyel rendelkező telepen 1200 fiatal vett részt eddig az ideai ifjúsági vezető-és egyéb továbbképző táborozásokon. augusztus utolsó hetében ott rendezik meg az ifjú népművészek országos alkotótáborát is./mti/

-. -

bb.8. dunamenti ifjúsági találkozó adonyban

vid/fé ie 1974. augusztus 4.

hét száz fiatal részvételével rendezte meg a kisz dunaujvárosi járási bizottsága vasárnap adonyban a hagyományos dunamenti ifjúsági találkozót. a dunaparti nagyközségben reggel a fiatalok látványos felvonulásával kezdődött az ünnepség, majd nagygyűlésen fejezték ki szolidaritásukat a szabadságért küzdő chilei néppel. az ifjúsági találkozón az öntevékeny művészeti szakkörök kiállításával és sportversenyekkel adtak számot a járás fiataljai a szabadidő hasznos eltöltéséről, s a járás hat irodalmi színpada és művészeti csoportja és a csepeli utca-színház szórakoztatta a résztvevőket az adonyi szabadtéri színpadon.

a dunamenti ifjúsági találkozó ifjúsági divatbemutatóval, este szabadtéri bállal zárult./mti/

-. -

bb.9. modok mária festőművész emlékkiállítás

vid/fé ie 1974. augusztus 4.

modok mária festőművész emlékkiállítását nyitották meg vasárnap az esztergomi petőfi művelődési központban. czobel béla festőművész feleségének már 1947-ben volt egy tárlata a városban. a most bemutatott anyag utolsó alkotó évtizedének legjobb darabjait foglalja magába./mti/

-. -

12.45./fé

- 4 -

Tótkm

bb.10. ,, hétköznapi,, műszak a borsodi földeken.

vid/fé ie 1974. augusztus 4.

borsod megyében még több mint ötvenezer hektár kalászos vár learatásra, ezért vasárnap is ,,hétköznapi műszakot,, tartottak az ország legészakibb szántóföldjein. a szombati záporok, zivatarok nem okoztak fennakadást, mert a korábbi napok kánikulai időjárása miatt a föld szinte nyomtalanul beitta a csapadékot-, így több mint hétszáz kombájn tudott aratni.

vasárnap mintegy 8000 hektárról került le a gabona. teljes üzemeltetést tartottak vasárnap a felvásárlóhelyeken is. a mezőkövesdi, encsi, a mezőcsáti és a bodorközi átvevő helyeken a kora reggeli óráktól alkonyatig szállították a terményt. ott, ahol a termény nedvességtartalma a megengedettnél magasabb, vasárnap is üzemeltették a szárítógépeket./mti/

-. -

bb.11. időjárásjelentés

fé ie 1974. augusztus 4.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 4.-én vasárnap 12 órakor

hétfőn újabb zápor, zivatar.

a szovjetunió európai területének nyugati felén, közép-európában, valamint az appenin-félszigeten a napos, meleg időt csak szórványosan kialakuló záporok, zivatarok szakítják meg. ugyanakkor európa nyugati, délnyugati és északi részén a mérsékelt égövű ciklonok hatására tulnyomóan felhős, változékony az időjárás. sokfelé esik az eső, záporosó, helyenként zivatarok keletkeznek. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében ismét megnő a zápor, zivatar hájam.

hazánkban szombaton az északi megyékben 5, 8 máshol 9, 12 órán át sütött a nap. a déli óráktól kezdve az északi ország-részben több helyen zápor, zivatar alakult ki. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de néhány erős zivatargócban elérte a 10, 18 mm-t sőt felhőszakadásból 64. kékestetőn 74 mm-t, mértek. az utóbbi két helyen jégeső is hullott.

a hőmérséklet csúcserőke 28-35 fok között volt. vasárnap hajnalra 15, 22 fokig hűlt le a levegő. ma

ma délelőtti napos, meleg idő volt. a hőmérséklet 11 órára már elérte a 27, 33 fokot.

/folyt.köv./
13.15./fé

Tótkm

- 5 -

bb.11. / időjárás...folyt./fé

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 27.4 fok volt, a százéves átlagnál 5,7 fokkal magasabb.ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 32 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm. gyengén süllyed. a balaton vízének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás hétfő estig:

vasárnap kevés felhő, legfeljebb egy-két helyen zápor, zivatar. hétfőn napközben megnövekvő felhőzet, szórványosan záporok zivatarok. egy-két helyen jégeső. mérsékelt, időnként megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délkeleti szél. meleg marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 16,21
legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn : 29, 34 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 340 cm. vízhozó: 21.0 fok c./mti/
--

felhasználható: 16 óra után!

bb.12. darvas józsef emlékünneppel nyílt meg tiszaladányban a harmadik tokaji író-tábor.

vid/fé ie 1974.augusztus 4.

a hazafias népfront borsodmegyei bizottsága, a magyar írók szövetsége valamint más intézmények közös rendezésében vasárnap megnyílt a harmadik alkalommal megrendezett tokaji író-tábor.

a megnyitót a borsodmegyei tiszaladány községben tartották, darvas józsef emlékünneppel. a megemlékezésen részt vettek a táborozásra érkezett borsodi- valamint a megyéhez kötődő írók, költők, a párt-és tanácsi szervek képviselői, valamint nagy számban a község lakói.

/folyt.köv./
13.15./fé

Tótk

- 6 -

bb.12. / darvas józsef...folyt./fé

imri gyula országgyűlési képviselőnek, a szerencsi járási pártbizottság első titkárának megnyitója után hegyi imre országgyűlési képviselő, a hazafias népfront borsodmenyei bizottságának titkára szölt az író-tábor jelentőségéről, majd fábián zoltán író, a magyar írók szövetségének titkára méltatta darvas józsef tevékenységét.

az ünnep megemlékezésén vényei gábor a községi tanács elnöke bejelentette, hogy a tiszaladányi általános iskolát és a község egyik utcáját darvas józsefről nevezik el, azt a házat pedig, ahol a felszabadulás előtt menedéket talált, emléktáblával jelölik meg.

az ünnepség után a résztvevők megkoszorúzták a község szülöttének, a híres naiv paraszt-festőnek, győry eleknek a községi temetőben lévő sírját, majd megtekintették a műveiből létrehozott kiskalétriát.

az augusztus 10-ig tartó tokaji író-tábor résztvevői a következő napokban megvitatják a fiatalok, valamint a munkásság művelődési kérdéseit, részt vesznek író olvasó találkozókon, s találkozhatnak az üzemek és a falvak dolgozóival./mti/
--

bb.16. tenkács tiber kiállítás a makón

vid/fé ie 1974.augusztus 4.

a makói józsef attila könyvtárban vasárnap szelesi zoltán művészettörténész nyitotta meg a tokajban élő tenkács tiber festőművész tárlatát. az alkotónak ezuttal 1961-től napjainkig készített 22 képe került a közönség elé. az időszak szinte minden évéből két-három alkotása szerepel a tárlaton. valamennyi bemutatott tájképe az akvarell egyik változatával, az ugynevezett gouache technikával készült./mti/
--

13.25./fé

Tótk

- 7 -

bb.13. határmenti találkozó a bükki partizánok emlékére.

vid/fé ie

1974.augusztus 4.

harminc esztendeje, hogy a fasizmus elleni harc során 1944 augusztusában - szőnyi márton repülőfőhadnagy vezette partizán-csoport, - amelynek a magyarokon kívül szovjet és jugoszláv tagjai is voltak -, az ózd melletti hangony község határában földet ért és fegyveres harcot folytatott az őket megtámadó csendőri és katonai különítmények ellen. a hősi harcban a partizánok nagyobb része elesett, azokat pedig, akik fogságba kerültek, később kivégezték. a néhányuknak azonban sikerült átvágniuk magukat és csatlakozni a szlovákiában harcoló partizánokhoz.

a bükki partizánok hősi harcáról a kisz, ózdi járási bizottságának rendezésében évről-évre megemlékeznek. a tizedik találkozóra vasárnap került sor, amelyen borsod megye több ezer fiatalján kívül részt vettek a szomszédos kelet-szlovákia fiataljainak képviselői is. a megemlékezésen részt vettek az ózdi járási és városi pártbizottság, tanács, valamint a kisz központi bizottságának képviselői is.

az egész napos ünnepség a szőnyi márton emlékturával kezdődött, amelynek során a résztvevők felkeresték a partizánok által egykor bejárt helyeket, majd elhelyezték a kegyeletkoszorút a hangonyi temetőben nyugvó partizánhősök sírjában. megkoszorúzták szőnyi márton emlékművét is. ahol járai jános, a kisz borsodmegyei bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

az egész napos programban térzene, népi együttesek bemutatója, este pedig tábortűz szerepelt./mti/

bb.17. megnyílt a hazai fotoklubok tizedik szegedi szalonja

vid/fé ie

1974.augusztus 4.

a szegedi bartók művelődési központban vasárnap nyílt meg a hazai amatőr fotósok nagy nyári seregszemléje, a fotoklubok szegedi szalonja. a kiállítást az idén tizedik alkalommal rendezték meg az ünnepi hetek időszakában. a zsűri döntése alapján tizenöt klub százegy tagjának százhatvanhat felvétele került bemutatásra. szeged megyei város tanácsának vándordíját a salgótarjáni fotoklub nyerte el. ezen kívül a magyar fotóművészek szövetsége, a népművelési intézet és más szervezetek díjaival hat fotoklubot és tíz amatőr fotost jutalmaztak.

/folyt.köv./
13.35./fé

Tótk

bb.17. / megnyílt...folyt./fé

a klubok szegedre érkezett vezetői és tagjai szombaton és vasárnap az egyes klubok munkáját, s a magyar amatőr fotóművészet helyzetét szakmai tanácskozásokon vitatták meg./mti/

bb.15. telt ház szegeden

vid/fé ie

1974.augusztus 4.

a hét végi napokon minden szálláshelyet elfoglaltak szegeden az ünnepi hetek vendégei. nemcsak a szállodák, a szállodaként üzemelő kollégiumok, a kemping jelentettek telt házat, hanem a fizető-, vendéglátószolgálat valamennyi szobáját is bérbe adták. emellett a szegediek ezrei fogadták az elmúlt napokban egy-két napos látogatásra az ország más vidékein élő rokonaikat, és ismerőseiket.

a helyi idegenforgalmi hivatal gyorsjelentése szerint e hét végén legalább harmincöt ezer turista kereste fel a várost, a menetrendszerint közlekedő járművek mellett mintegy ötven különbusz is utasokat vitt szegedre. telt házak előtt tartották meg a szabadtéri játékok előadásait, ezrek keresték fel a képzőművészeti kiállításokat. vasárnap sokan látogattak az új szegedi botanikus kertbe, s hallgatták meg a fogadalmi templom és a zsinagoga kis orgonabemutató hangversenyeit. jól szórakoztak azok is, akik a nemzetközi go-cart, a nemzetközi kézilabdatorna a délalföldi vitorlázórepülők vasárnapi versenyeit nézték meg.

látogatóknak a nagy melegben csak a tiszta parti strandhiányzott, amelyet a folyó korábbi magas vízállása miatt még mindig nem lehetett megnyitni./mti/

bb.20. ifjúsági találkozó szigetközben

felhasználható: 19 óra után!

tr/vi/fé ie

1974.augusztus 4.

1.500 fiatal részvételével munkás-paraszt ifjúsági találkozót rendezett a szigetközi duna-szigeten vasárnap a kisz győri városi és mosonmagyaróvári járási bizottsága. az egésznapos program ifjúsági nagygyűléssel kezdődött, majd sportversenyekkel folytatódott. este tábortűznél bált rendeztek./mti/

13.45./fé

Tótk

bb.14. néprajzi kiállítás szegeden

vid/fé ie 1974. augusztus 4.

vasárnap a szegedi bartók művelődési központban dr. juhász Antal muzeológus nyitotta meg a „tékák, ládák, szűrhimzések,” című néprajzi kiállítást. a szegedi muzeum folklór anyagaként őrzött mintegy félszáz tárgy került ezuttal a közönség elé.

a kiállítás legrégibb darabja egy 1795-től való, festett, színes népművészeti motívumokkal gazdagon díszített ugynevezett vásárhelyi sarok-téka. ez a fali szekrényke az ebben az időtáiban kialakuló alföldi asztalos mesterség művelőinek egyik „remeke,” amely a kalendárium, az orvosság, a legfontosabb iratok és a boros, pálinkás edények helye volt a régi parasztházakban. múlt században készült festett butorokkal rendeztek be egy jellegzetes makói parasztszoba sarkot is, hol megtalálható a család fő helyén szolgáló karszék, amelyet „gondolkodó szék,” elnevezés alatt tartanak számon a néprajzosok.

a festett birkagyapju-fonallal himzett párna-szűrhimzések, a bemutatott több mint száz ~~gy~~ menyasszonyi ládák valamikor a tiszta szobák díszei voltak, ma pedig a környék gazdag néprajzi hagyományairól tanuskodnak./mti/

-- L. éves

bb.18. kirándulók tizezrei borsodban

vid/fé ie 1974. augusztus 4.

kánikulai meleget hozott augusztus első vasárnapja aborsodban, és a természetkedvelők a hűs erdei kirándulóhelyek mellett a vízpartokat „özönlötték,” el. valóságos népvándorlás indult a hernádi és a tiszai horgászóhelyekhez. a kazincbarcikaiak, és a sajtó-völgyi bányásztelepülés lakói a rakacai tó környékét „szállták,” meg.

rekord idegenforgalmat bonyolítottak le a borsodi fürdőhelyek. miskolc-tapolcán a több mint nyolcezer hazai vendégon kívül szovjet és kanadai turistacsoportok, valamint lengyel-országból és csehszlovákiából érkezett kirándulók strandoltak. a reumtikus bántalmakra gyógyító hatású mezőkövesdi zsóri fürdőt nemcsak a diógyőri és ózdi kohászok, hanem a környező községek több ezer lakója is felkereste.

/folyt.köv./
13.55./fé

T. K. K. K.

- 10 -

bb.18./ kirándulók.. folyt./fé

megteltek a bükki kirándulóhelyek is. a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság lillafüred - garadnai kisvonalán megerősített szerelvények szállították a vadregényes vidék kedvelőit. a csanyiki völgyön át az alpesi szépségű farkasgödörig közlekedő ügynvezett szalonnasütő vonatot is csaknem ezren vették igénybe./mti/

--

bb.19. befejeződött a „győri nyár 74.,

felhasználható: 20 óra után!

vid/tr/fé ie 1974. augusztus 4.

vasárnap befejeződtek a „győri nyár 74.,” eseményei. az utolsó napon könnyűzenei hangverseny volt a vízi színpadon, a zenélő udvarban pedig sólyom nagy sánfor operaénekes dalestjét rendezték meg.

a július 1-től tartó rendezvénysorozat változatos, színvonalas programot nyújtott a győrieknek és a városba látogatóknak. a műsorból kiemelkedtek a vízi színpad operabemutatói. nagy sikere volt a zenélő udvar komolyzenei hangversenyeinek. és a várban, valamint a xantus jános muzeumban megrendezett zenés tárlatvezetéseknek. a muzeumban, a műcsarnokban és a képcsarnok vállalat kiállító termében hét rangos kiállítás nyílt a nyári kulturális rendezvények során./mti/

--

bb.21. befejezéshez közeledik az aratás győr-sopron megyében

vid/tr/fé ie 1974. augusztus 4.

győr-sopron megyében vasárnap hatezer hektárról aratták le a gabonát, és ezzel a 93.000 hektárnyi területről 94 százalékban raktárakba került a termés. győr környékén, a mosonmagyaróvári járásban, a rába-közben már 60 gazdaság be is fejezte az aratást. ha továbbra is kedvező marad az idő, a következő hét elején mindenütt végeznek az aratással. jól haladnak a járulékos munkák is. csaknem valamennyi gazdaságban alkalmazzák a leghatásosabb növényvédelmi módszert, a tarlóégetést, ezzel teljesen megsemmisítik a gyomnövényeket és a gombafertőzést is megszüntetik./mti/

--

14.05./fé

T. K. K. K.

- 11 -

bb.22. befejeződött a tanyai fiatalok kétnapos országos találkozója

vid/fé ie 1974.augusztus 4.

nagykállóban vasárnap befejeződött a tanyai fiatalok kétnapos országos találkozója

a tanyákon, külterületeken élő fiatalok nagy eseményének előtti programjaként ifjusági nagygyűlést tartottak, amelynek szónoka, csáky csaba, a kisz központi bizottsága osztályvezetője, a kb. mezőgazdasági ifjusági tanácsának titkára volt.

felhívta a figyelmet azokra a feladatokra, amelyek a tanyai fiatalokra várnak, a felszabadulás 30.-ig évfordulója és az mszmp xi. kongresszusa tiszteletére felajánlott mozgalmakban. szólt arról, hogy a tanyai fiatalok átrétegződése következtében nem elegendő csak a tanyákon foglalkozni a fiatalokkal; törödni kell velük azokban az üzemekben, gyárakban, vállalatoknál, iskolákban is, ahol mindennapi munkájukat ellátják, becsülettel elvégzik.

az 1500 fiatal részvételével megtartott nagygyűlés után kezdődött a tanyai kiszesek vers-és prózamondó versenye. az esti órákban kulturális program és bál zárta a tanyai ifjuság kétnapos nagykállói találkozóját./mti/

bb.25. vasárnapi aratás bács-kiskunban

vid/fé ie 1974.augusztus 4.

az ország egyik legnagyobb gabonatermő területén, bács-kiskun megyében befejezéshez közeledik az aratás. már csak szórványosan látni talponálló gabonát. ezeken a területeken vasárnap is dolgoztak a betakarító gépek. a legtöbb helyen magtárszárz gabonát csépelnek a gépek, s így tisztítás után rögtön tárolásra kerül a termés.

a vasárnapi munkával gyorsított aratás már csak néhány napig foglalkoztatja a kombájnokokat ebben a megyében. a homokvidéken a kézzel és aratógépekkel vágott rozs cséplése kissé elnyújtja az aratási időnyt, de augusztus 20-ra így is végeznek a legnagyobb nyári munkával.//mti/

13.15./fé

Tóltur

- 12 -

bb.23. szivattyúzzák az esővizet recsken - hétfőn újabb esőzések várhatók

1 kg/vid/tr/fé ie

1974.augusztus 4.

vasárnap teljes erővel dolgoztak a tűzoltószivattyúk recsken, hogy a szombati felhőszakadás nyomán a kutakban, pincékben összegyűlt vizet kiemeljék. folytatódott a környéken megrongálódott utak, épületek helyreállítása, s megkezdődött a károk felmérése is.

mint ismeretes, hatalmas felhőszakadás pusztított szombaton délután heves megyében. a mátrában több mint három órán át zuhogott az eső, s a meteorológiai intézethez befutott jelzések szerint ez idő alatt kékesen 74, galyatetőn 64 milliméter csapadék hullott le. a gyorsan leáramló víztömeg veszélyeztette a környékbeli falvakat. a hegyi patakok megteltek, elhagyták medrüket, s hatalmas köveket, rönköket sodortak magukkal, partmenti fákat tépett ki tövestől a rohanó víz. parádon és bodonyban a falun áthaladó, egyébként csekélyvízű pataokban több méter magasra növekedett az ár. recsk község belterületének egy része is víz alá került, derékig érő víz lepte el a falun átfutó 24. számú országutnak és környékének egy részét, megbénult az áthaladó forgalom.

Veszélyeztette az árvíz a mátra lábánál elhelyezkedő parádi üvegyárat is. a víz betört az üzem udvarára, több műhelybe, a kemencék környékén 30 centire nőtt a víz. az árvíz elhárításában a lakossággal együtt dolgoztak az egrí, gyöngyösi állami tűzoltók és a honvédség is. az üvegyár területéről a vizet rövid idő alatt visszaszorították, a műszaki és építészeti berendezésekben ezért nem esett számottevő kár.

az ország más vidékein is felhőszakadás volt szombaton, kapuváron például 30 milliméter csapadékot mértek, s zápor-eső hullott jég kíséretében budapest egyes kerületein is. a meteorológiai intézet értékelése szerint vasárnap a száraz levegő miatt csökkent az újabb esőzések, zivatarok veszélye, de hétfőn előreláthatóan újabb esővel, viharokkal kell számolni az országban./mti/

bb.26. szakszervezeti nap kunfehértón

vid/fé ie

1974.augusztus 4.

a medosz bács-kiskun megyei bizottsága vasárnap szakszervezeti napot rendezett kunfehértón. az egésznapos programban egyebek között kulturális bemutatók, sportversenyek szerepeltek. a vetélkedők legjobbjaikat emléklakettekkel jutalmazták. a mezőgazdasági üzemek dolgozóinak kongresszusi munkavállalásairól tanácskozást rendeztek. az agroker munka-és védőruha bemutatót tartott a mezőgazdasági dolgozók immár hagyományos nyári megyei találkozásán./mti/

13.30/fé

Tóltur

- 13 -

bb. 24. nemzetiségi nap nógrádon

vid/fé ie 1974. augusztus 4.

nyolcadszor rendeztek nemzetiségi találkozót vasárnap a nógrád megyei nógrád községben. a megyében 22 nemzetiségi község van, amelyeknek szlovák és német ajkú lakossága immár hagyományosan nógrád községben találkozik.

az ideai nemzetiségi találkozó délelőtti sportversenyekkel, térzenével kezdődött. délután a nemzetiségi művészeti csoportok a környékbeli községek lakosságával a községi sportpályán felállított szabadtéri színpadhoz vonultak, ahol a hazafias népfrent nemzetiségi nagygyűlést rendezett. ünnepi beszédet dr. horváth istván, a nógrád megyei tanács elnökhelyettese mondott. felszólaltak a nagygyűlésen a szlovák és német nemzetiségi szövetségek képviselői is. ezután a szabadtéri színpadot néptánc csoportok és kórusok foglalták el. a műsorban tizenöt együttes - köztük a nemzetiségi szövetségek kesztölczi és az ipolysági gimnázium művészeti együttese - mutatta be színpompás műsorát. a nyolcadik nógrádi nemzetiségi találkozó, amelyen mintegy hateren vettek részt, este szabadtéri nemzetiségi bállal fejeződött be.
/mti/

--

bb.27. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés a szelidi tónál

vid/fé ie 1974. augusztus 4.

a dunapataj melletti szelidi tónál sokezer fiatal gyűlt össze vasárnap, az antiimperialista szolidaritás, a béke és barátság jegyében rendezett ifjúsági demonstráció második napján. bács-kiskun megye kisz-alapszervezetei és ifjúsági klubjai jelmezes felvonuláson vettek részt, amely a tóparti szabadtéri színpadnál szolidaritási nagygyűléssel fejeződött be. a fiatalokat német, francia, lengyel, orosz, magyar, csehszlovák, bolíviai, chilei, paraquai, vietnami, és a hazánkban élő görög fiatalok is. délután pol-beat műsoroktól volt hangos a szelidi tópart, s baráti találkozókat rendeztek chilei, görög, szovjet és vietnami fiatalokkal.

a kétnapos nagyszabású szolidaritási találkozó - amelyet negyedszer rendezett meg a bács-kiskun megyei és a kalocsai járási kisz bizottság - este táborüz mellett, s fáklyás csónak felvonulással ért véget./mti/

--

14.35./fé

- 14 -

10/1600

bb.28. százezren budapest strandjain üdítőital az autóbusz-vezetőknek

1 kg/tr/ fé ie 1974. augusztus 4.

kimenekült budapest lakossága a házak közül a vasárnapi kánikula elől. reggel órákon át tömött autósorok igyekeztek a szentendrei és a balatoni után a szabadba, már 8 órakor zsumfolásig teltek a hév- és az autóbuszjáratok is, hogy az utasok még a délelőtti meleg előtt elfoglalhassák a legkellemesebb „stratégiai pontokat”, vizközeli, árnyas, füves helyen. az erdei kirándulás most nem sokakat vonzott, a budai hegyekben alig fele annyian kerestek felüdülést, mint a kevésbé felüledt vasárnapokon. a libegő forgalma is megcsappant, inkább külföldiek, főként németek és olaszok tekintettek te a drótkötélpályáról a forró aszfaltú városra.

a strandok azonban megteltek, a fővárosi fürdőigazgatóság becslése szerint százezren kerestek felüdülést vasárnap a medencékben. ez valamivel kevesebb mint az elmúlt évek hasonló időszakában. a jelenleg ugyanis kevesebben töltik a hét utolsó napját a fővárosban, inkább vikendezni mennek.

a bkv felkészült a fürdőzők hazaszállítására, 175 kocsit állítottak készenlétbe kora délután a strandok utvonalaán. a tikasztó hőség különösen próbára teszi az autóbuszvezetőket, gyakran 50 celsius fokot mérnek az alumíniumborítású vezetőfülkében, a forroság elviselésére a végállomásokon hideg kristályvíz és citrom várja őket, s több a pihenőidő is, mint máskor./mti/

--

bb.29. határőr - ujoncok eskütétele

vid/tr/fé ie 1974. augusztus 4.

vasárnap ünnepélyes külsőségek közepette esküt tettek a soproni határőr ujoncok. a határőrök fogadtatma a felszabadulási emlékműnél, a felvonulási téren hangzott el, fejlebbvalóik, hozzátartozóik előtt./mti/

--

bb.30. a mentőorvos javaslatai a kánikula elviselésére

1 kg/tr/fé ie 1974. augusztus 4.

vasárnap kora délutánig 60 esetben hívták a mentőket budapestben, leggyakrabban a nagy meleg miatt rosszullettek segítése érdekében. különösen a szivbeteg, az idősebbek, és a vérkeringési zavarokkal küzdők viselik el nehezen a kánikulát, ezért az ügyeletes mentőorvos tanácsa szerint a déli órákban nem ajánlatos az utcára menniük.

/folyt.köv./

16.05./fé

10/1620

- 15 -

bb.30. / a mentőorvos...folyt./fé

a hőség a helytelenül táplálkozó, vagy a nem elég praktikusán öltözködő embereket is ledöntheti a lábáról, plusz rosszullétet okozhat. a mentősök tapasztalata szerint ugyanis gyakran azért kell segítséget nyújtani, mert sokan egyoldalúan csak vizivással igyekeznek az izzadás következtében elvesztett vízkészletüket pótolni, holott ehhez só is szükséges. ennek hiányában felborulhat a szervezet egyensúlya, mások sötét ruhában, nyakkendővel időznek a tűző napon, vagy fülledt, meleg helyiségben, a sötét ruha viszont jobban elnyeli a napsugarakat, fokozódik a hőségérzet, s így néhány celsius fok melegtöbblet terheli a szervezetet. a nyakkendő - bármilyen elegáns viselet is - akadályozza a test szabad párolgását, nem egyszer hőségütöt okoz. gyakran kell a mentőknek ilyen „jól-öltözött”, emberek segítségére sietniük.

vasárnap többször a strandokra is hívták a mentőket balesetek miatt. a „koca”, focizók, labdázók sérülékenyebbek, egyik fürdővendég még a lábát is eltörte. néhányan a napon „ragadtak”, pedig a szélvédett, fülledt helyen órákig alvó „napfürdőző”, könnyen hőségütöt kaphat./mti/

bb.31. rekordforgalom a balaton partján - gazdag program a fürdés után

vid/fé ie 1974.augusztus 4.

az idegenforgalmi szakemberek szerint a szombati és vasárnapi kánikula rekordforgalmat eredményezett a balatonparton. a helyi lakosokkal együtt vasárnap mintegy 400 000-en tartózkodtak a tó két partján. a magyar tenger 60 fizető és szabad strandján negyedmillióan lubickoltak. a kirándulók gépjárművei valósággal korszoruba fogták a tavat. nem egy helyen megszakítás nélküli 5-6 kilométer hosszan vonultak a karavánok.

a mahart 3 komphajója ingajáratban telt fedélzettel szállította a két part között a gépjárműveket, s hasonlóan nagy forgalmat bonyolítottak le a személyszállító hajók is.

/folyt.köv./
17.15./fé

- 16 -

bb.31. /rekordforgalom...folyt./fé

badacsonyban és tihanyban valóságos turista invázió volt, de sokan keresték fel a balatonpart, és a balatonfelvidék más nevezetes helyeit is. a nagyvárosos nyári versenyen szombaton és vasárnap mintegy 4000 embert számláltak, de igen népes volt tapolca és sümeg is.

Lvas

a balatonpart nagyobb üdülőtelepein a fürdőzés után az esti órákban gazdag program várta a vendégeket. legnagyobb választékról tihanyban gondoskodtak. a tihanyi muzeumkertben sebestyén

jános, pászthy julia, és kováts loránt hangversenyére került sor. a tihanyi néprajzi muzeumban az amatőr néptáncgyűttesek bemutatóját rendezték meg. szintén a tihanyi muzeumban tartották kemény henrik bábművész bemutatóját./mti/

--

bb.32. vasárnap sem szünetelt a munka a péti nagyberuházáson

vid/fé ir

1974.augusztus 4.

házánk egyik legnagyobb kiemelt beruházásán, a 9.8 milliárd forintos költséggel épülő új péti műtrágyagyárban vasárnap sem szünetelt a munka. a rekkenő hőségben, nagyrészt a tűző napon, 300 szerelő folytatta a munkát, és megfeszített erővel gondoskodott arról, hogy a nagyberuházás 2000 szerelője hétfőn fennakadás nélkül tudja folytatni a munkát. többségében a gyár- és gépszerelő vállalat szakemberei dolgoztak; az új gyár hármas - npk - üzemének berendezéseit kapcsolták össze.

a péti nitrogénműveknél egyébként nemcsak a beruházók munkáját nehezítette a vasárnapi kánikula. a folyamatos műtrágya-üzemekben ezen a napon is 1200-an álltak munkába, és az ammonia, a salétromsav és a pético üzemből a hőmérséklet meghaladta a 45 celsius fokot./mti/

--

17.30/fé

- 17 -

v 16.18.00

bb.33. oeföldi hireink jegyzéke 1974.augusztus 4.-én zárásig

fé ie 1974.augusztus 4.

1. ideális hajózási vizállandás..
2. főzik a kiskunsági barackpálinkát
3. tiszthelyettes avatás
4. népművészeti kiállítás debrecenben
5. megyei sportünnepély pakson
6. négy megye diák-sportvezetőinek táborozása
7. csákvári lajos tárlata
8. dunamenti ifjusági találkozó
9. modok mária festőművész kiállítása
10. „hétköznapi,, műszak a borsodi földeken.
11. időjárásjelentés
12. darvas józsef emlékünnepe
13. határmenti találkozó
14. néprajzi kiállítás szegeden
15. telt ház szegeden
16. tenkács tiber kiállítása makón
17. megnyitott a hazai fotoklubok tizedik szegedi szalonja
18. kirándulók tizezrei borsodban
19. befejeződött a „győri nyár 74,,
20. ifjusági találkozó szigetközben
21. befejezéshez közeledik az aratás győr-sopron megyében
22. befejeződött a tanyai fiatalok találkozója
23. szivattyúzzák az esővizet recskén
24. nemzetiségi nap nógrádon
25. vasárnapi aratás bács-kiskunban
26. szakszervezeti nap kunfehértón
27. ifjusági szolidaritási nagygyűlés
28. százezren budapest strandjain
29. határőr-ujoncok eskütétele
30. a mentőorvos javaslatai
31. rekordforgalom a balaton partján
32. vasárnapi munka a péti nagyberuházáson
33. hírjegyzék /mti/

--

- v é g e -

- 18 -

készült az mti belföldi szerksztőségekben

főszerkesztő: burján sándor

szerkesztette: izsák erika

10 18⁰⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. folytatódik a felsőoktatás korszerűsítése - határozott idejű kinevezések - irányelvek az oktatók munkaköri követelményeiről

i szö/tr/zs/fé la

1974.augusztus 5.

ujabb intézkedések láttak napvilágot az egyetemi-főiskolai munka továbbfejlesztésére. az elnöki tanács törvényerejű rendelete értelmében a jövőben egyes felsőoktatási munkaköröket határozott idejű munkaviszonnyá alakítanak. az intézkedés hatálya kiterjed az egyetemeken, az egyetemi jellegű főiskolákon, valamint a főiskolákon létesített tanársegédi és adjunktusi munkakörökre. a határozott időre szóló megbízatás lehetővé teszi az oktatók egészséges cseréjét, a termelésben dolgozó kiváló szakembereknek az oktatómunkába való fokozatos bevonását. a tanársegédi, illetve adjunktusi megbízás legfeljebb öt évre szól, de több ízben is meghosszabbítható.

hazánkban jelenleg több mint tizenegyezer szakember oktatja a mintegy százezer egyetemi-főiskolai hallgatót, az intézkedés jelentőségét huzza alá, hogy közülük a tanársegédek és adjunktusok száma a legnagyobb. az 55 felsőoktatási intézményben együttvéve csaknem 3.400 tanársegéd 3.890 adjunktus folytat oktató-nevelő munkát. az egyetemeken és az egyetemi jellegű főiskolákon szeptember 1-től, a főiskolákon pedig a felügyeletet gyakorló miniszter, illetve országos hatáskörű szerv vezetője által meghatározott időponttól lehet legfeljebb öt évre szóló munkaszerződéssel alkalmazni a tanársegédeket és az adjunktusokat. nem vonatkozik a törvényerejű rendelet a honvédelmi miniszter és a belügyminiszter felügyelete alatt álló főiskolákra/akadémiákra/, továbbá az egészségügyi miniszter felügyelete alatt álló felsőoktatási intézményeken az egyes orvosi munkaviszonyban alkalmazott tanársegédi és adjunktusi munkakörökre.

/folyt.köv./

- 1 -

10